

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
 TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
 Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

Prudentes sí, pero ni una línea más

La prudencia excesiva se llama cobardía, los pueblos tienen los Gobiernos que se merecen. Si el día 19 por exceso de prudencia perdemos las elecciones, no hagamos responsable a nadie de la derrota; la culpa la tendrá nuestra *excesiva prudencia* y las Casas del Pueblo harán bien en seguir rigiendo nuestros destinos.

El valor y el caciquismo son cualidades imprescindibles que necesitamos en nuestras relaciones con los demás, los individuos y las colectividades que carecen de estas dos preciosas cualidades, deben vivir la vida del esclavo.

Los socialistas hacen bien en luchar, porque la vida es lucha, en la humanidad todo lo que vive es por que lucha, los que no quieren luchar, deben ser absorbidos por los que luchan, mejor dicho, no tienen derecho a existir, deben desaparecer. Organos que no tiene vida debe destruirse.

Los que no voten el día 19, tienen prudencia excesiva, son órganos muertos que deben desaparecer.

No puede fiarse todo a la guardia civil, ésta institución cumple magníficamente su función social, pero el valor no puede, ni debe ser reflejo, se tiene o no se tiene.

Los astros secundarios giran al rededor de los de primera magnitud; si los socialistas triunfan el día 19 es porque tienen toda la razón y serían tontos si no nos impusiesen de buen grado o por la fuerza sus procedimientos, ya que nadie va contra sus doctrinas.

Nunca en la historia política de España han tenido unas elecciones tan fundamental importancia y tan vital interés como las del día 19, de ellas depende una España grande con un amplio horizonte aureolado por todas las venturas, o una España sometida al juego de un partido que al grito de ¡viva la Libertad! quiere someter a todos los que no comulgan en un ideario a una dictadura que pugna abiertamente con la actual civilización. *Alea jasta est* dijo el más grande de los emperadores romanos. La suerte de España se jugará el día 19. Que cada cual cumpla con su deber.

El proletariado ha declarado guerra a muerte a la burguesía y el trabajo al capital. Pero acontece con frecuencia que a los obreros laboriosos, es decir, a los verdaderos obreros, se imponen los que de obreros sólo tienen el nombre y las apariencias, pues no es el trabajo a veces el enemigo del capital, sino la ociosidad.

Importantísima y transcendental declaración de don Alejandro Lerroux

A. Lerroux

MADRID

DESPACHO: O'Donnell, 4

TELEFONOS:

Directo..... 53.239

Doméstico..... 59.230

APARTADO, 188

Sr. D. Indalecio Valiente.

Mi querido amigo: Aún no había tenido tiempo de felicitarle a usted por su noble gesto de abnegación facilitando posibilidades de triunfo electoral en esa provincia. Así se es patriota, republicano, radical y hasta lerrouxista.

Bien lo contrario son esos señores que, falsificando esa filiación, me aseguran que se presentan candidatos. Le autorizo a usted para que haga público que esos señores serán lo que quieran, pero no radicales disciplinados. Y los indisciplinados me parecen colaboradores de los enemigos de la República.

Además, parece ser que aseguran estar inspirados y avallados por mi excelente amigo don Basilio Alvarez. Seguro estoy de que no podrán demostrarlo. El señor Alvarez, tan leal, tan bravo paladín de nuestra causa, es incapaz de usar esos procedimientos. Desmientalos usted rotundamente.

Con el afecto de siempre, le saluda su buen amigo y correligionario,

A. LERROUX.

N. de la R.—La inteligencia circunstancial con ciertos elementos, inteligencia autorizada, marcada por la voluntad soberana e inapelable de una Asamblea constituida por las representaciones de todos los comités locales del Partido Republicano Radical en nuestra provincia, ha sido aprovechada por unos cuantos correligionarios (?) para encubrir con ella su falta de amor al partido y su exceso de egoísmos.

Pretenden con su conducta demostrar que sus ideales están aureolados de una limpidez extraordinaria, y que esa pureza les impulsa a manifestarse en contra del acuerdo tomado en la provincia de Cáceres, y a presentarse en candidatura independiente o en conjunción con ciudadanos disconformes de otros partidos.

Nosotros no vamos ahora a discutir (porque no somos quienes ni debemos hacerlo) la bondad o perjuicio de esa unión. Quizá sean muchos los correligionarios que han tenido que coger su conciencia y extrangularla para que ella no les traicione; quizá también haya quien piense lo contrario.

Lo que sí hemos de censurar de la manera más enérgica, es el proceder de esos individuos que no buscando otra cosa que su medro personal, aprovechan cualquier detalle para indisciplinarse, porque esta disciplina suponon—ilusos—que ha de arrastrar consigo algún beneficio.

Pero, inútil es que nosotros torpemente hagamos resaltar tan bajas maniobras, cuando una sola frase de nuestro ilustre jefe las descubre en toda su desnudez:

«Los indisciplinados me parecen colaboradores de los enemigos de la República».

Necrología

En Madrid, donde se encontraban accidentalmente, y con un intervalo de cuatro días, han fallecido a consecuencia de rápida y cruel enfermedad, las respetables señoras doña Catalina Rodríguez Ruiz, y doña María Román de Serralta, madre política y esposa, respectivamente, de nuestro querido amigo y culto ayudante de esta Sección Agronómica, don Joaquín Serralta Cabezas.

Los días 3 y 7 del mes actual, ocurrieron tan sensibles pérdidas.

El infortunio, que no sabe de diferencias, se ha cebado esta vez de la manera más cruel, con el hogar y la dicha que tan alegres resplandecían en la casa feliz de nuestro querido amigo.

Nosotros, que participamos en toda su intensidad del dolor inmenso que a don Joaquín em-

barga; nosotros, que disfrutamos la dicha de convivir gratos días al lado de las que ya no son, deseamos a nuestros amigos todo el cúmulo de resignación de que hay que revestirse ante la catástrofe para poder sobrellevarla; y a toda su familia y muy especialmente a don Joaquín, a sus hijos María Antonia y Quinito, y a su sobrina, hacemos presente la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

Mañana 18 del actual, en la iglesia parroquial de Santiago, a las nueve de la mañana, se celebrarán funerales por el alma de las finadas.

SE VENDEN

Dos cabras preñadas, granadinas legítimas.

En la Redacción de nuestro diario, damos razón.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CACERES

¡Electores!

La Monarquía no ha de volver. No queda más opción: o la República Radical para todos los españoles que anhelan paz y trabajo... o el caos bajo el fascismo negro o la revolución roja.

Vuestro voto decidirá.

ELECTORES:

AMNISTIA la exige sólo el PARTIDO RADICAL

¡VOTEADLE!

Capital, Trabajo e Inteligencia, deben unirse

Ni aún por mucho que se profundice en la Historia política, no se encuentran con facilidad, unas elecciones tan enconadas y reñidas como las que se han de celebrar en fecha próxima; la situación actual y la propaganda tan intensa que viene realizándose por todos los sectores, demuestra hasta la evidencia lo que está escondido en las almas españolas.

Todo procede únicamente de la campaña, que durante dos años, el gobierno social-azañista, sostuvo con la conciencia de unos, los bolsillos de otros y los ideales de los más y cuyos actos fueron depositando en el corazón de la mayoría de los españoles, los gérmenes de una enorme cantidad de materias explosivas, que ahora fecundan en luchas fratricidas, que más que de partidos, son guerras personales, entre los situados en la cima de la escala social y la parte baja de la misma.

Es en síntesis una lucha entre el capital y el trabajo; pero tan divorciados entre sí (por las intransigencias, egoísmos y ansias de mando) que si no se llega hasta el heroísmo, es imposible zanjar esta enemistad y lograr armonizar estas dos ideas tan opuestas en sus postulados.

De suponer es que ninguno de los dos bandos que con más intensidad se combaten, suban al Poder y si sea el centro el que tenga en sus manos el timón de la política futura, única solución plausible, y que su actuación limará la ojeriza palpable entre las extremidades de la escalera social; pues sería una temeridad que la nación girara alrededor de estos partidos, hasta tanto no se apagaran los efectos de la pasada hornada parlamentaria y se olvidaran las maniobras enclufistas de la pléyade social.

Entonces es cuando, lógicamente pensando, nada importaría que la balanza sufragista se inclinara a un lado o a otro, porque la amistad existiría en todos los sectores, y sólo habría la forzosa oposición, tan necesaria en la buena marcha legislativa, económica, etc., de un país parlamentario; porque sabido es, que cuanto más culto y sabio sea el grupo opositorista de un Gobierno, tanto más fecunda es la labor realizada por éste, siempre que dicho organismo no se esfuerce en vivir por la mayoría, y no dedique sus actividades a una política partidista, sino imparcial y justa, evitando con esta conducta, el completo olvido de las discordias hoy existentes, entre los que sin remisión, han de ir de la mano, para la realización de los fines que todo buen ciudadano desea para su país, influyendo enérgicamente; para que Capital, Inteligencia y Trabajo, sellen su amistad con un sincero abrazo.

JULIO FERNANDEZ

Momento internacional

La tragedia del pueblo cubano

La herencia que a Cuba le dejó el bárbaro general Machado, es trágica. Las consecuencias de ocho años de dictadura, las está tocando hoy aquel añorado pueblo por no haberse sabido imponer a tiempo y matar en germen todas las apetencias políticas de los hombres que maniobraron en la sombra para encumbrarse, apenas la clase trabajadora diera por tierra con la bestia antillana, con el más cruel de los hombres que América conociera.

Desde que el Tirano Banderas traspasó en raudó vuelo el encrespado mar de las Antillas, el pueblo cubano no ha tenido un día de sosiego. La lucha fratricida se entabló desesperada, porque así conviene a los altos intereses financieros de los imperialistas de Wall Street, calle amurallada de la ciudad cajón, guarida de los gavilanes del rubio país, masacrades de hombres que han cometido el gran delito de haber nacido con negra piel.

Primero fué Céspedes, que se encaramó en el alto sitio de la magistratura cubana. Wall Street vió en ello un peligro, ya que no teniendo la confianza del pueblo, los intereses comerciales e industriales que en la perla antillana tiene, podían peligrar igualmente. Pacta con Grau San Martín y éste, que se ve presionado por las ansias inmensas de la clase trabajadora de verse libre de la tutela de los yanquis, comenzó, para mejor engañar, a conceder ciertas libertades. Pero esas libertades fueron concedidas y relativamente disfrutadas bajo el ojo avizor de los cañones de los acorazados de guerra estadounidenses.

A Yanquilandia le parecieron muchas libertades aquéllas, y procura mermarlas. Maniobra en la sombra, arma a unos cuantos guerrilleros ambiciosos que sólo matando saben vivir, y siembran de nuevo el desconcierto, el espanto y la muerte por la pobre isleta, que en forma de caimán se tiende en mitad del mar, desde la punta Maisi hasta el cabo de San Antonio.

Grau San Martín, que nunca en política debió meterse, ya que esa fué su muerte moral en el campo de las ciencias médicas, ya no da el resultado que esperaban los bárbaros del norte. De nuevo piensan en Céspedes, y ahí los tenemos echando leña a la hoguera en la que se quemán voluntariamente los hijos de Cuba la bella, de la isleta que un día bravamente luchara por su total independencia y que al pasar los años cayó, gracias al caudillismo de algunos de sus

hijos, bajo la garra del águila americana.

El ejemplo de Méjico, Nicaragua, Colombia, Aiti, Santo Domingo y otras naciones de Centro y Sudamérica, parece que no lo han tenido en cuenta los cubanos. El de Puerto Rico, tampoco de nada les sirvió y aquí tenemos a un pueblo noble, bravo, capaz de escribir en la historia las más bellas páginas de su liberación, cayendo bajo el filo del machete empuñado por manos mercenarias, manos que pagan los banqueros de la nación sin alma, de la fría e insensible nación americana, de Yanquilandia bárbara, dominadora y conculcadora de las libertades de los pueblos débiles, que se hallan bajo la férula inquisitorial de los caciques indios y con las armas que en gran escala se fabrican para estos menesteres en las factorías bélicas del Estado de Illinois.

Doscientos muertos ha habido en estos días en las calles de la Habana. Numerosos heridos han pasado a ocupar una cama en cualquier hospital de la isla. En las blancas sábanas se rebujan multitud de cuerpos jóvenes acribillados a balazos en el poblado o la manigua. Millares de niños lloran, en la mayor de las desesperaciones, a sus padres que han muerto defendiendo un interés bastardo, ruin; el interés del capital que es su eterno explotador.

Y el mundo, los hombres, miran impasibles hacia aquella parte de la tierra y nada hacen por evitar tanto mal, tanta desgracia, tanto crimen cometido en nombre de un principio de autoridad, de una necesidad de Estado.

Mundo infame, sociedad maldita, vil, los hombres que en nuestros pechos portamos ansias inmensas de liberación humana, te despreciamos. Pero esto no basta; además de nuestro desprecio, nos disponemos a dar fin a tanta tragedia espantosa que le hacéis vivir al creador de todo lo que sobre la superficie de la tierra existe

¡Guay de los tiranos, el día que el pueblo despierte! Entontonces no habrá tragedias en Cuba, en el Oriente lejano, en el Chaco, en Colombia y Perú. En parte alguna, ya que los hombres, en vez de empuñar el arma fratricida, empuñaremos gustosos, con cariño, con amor que ha de sublimizarnos, la herramienta de trabajo para que la humanidad pueda ser relativamente feliz, sobre una tierra que igualmente haremos libre, libre para la humanidad toda.

(«De C. N. T.»)

CIUDADANOS:

No olvidéis nunca que los diputados socialistas encubrieron con sus votos las matanzas de Sevilla, Arnedo, Casas Viejas y cien más, solidarizándose con el Gobierno de Azaña.

NOTICIA NEEROLÓGICA

El P. Revilla y el presbítero García Morales, han venido a asistir a los funerales del gran diario republicano

"REGION"

La máquina de los 3.000 kilos será enterrada cristianamente el día 20 del actual, a las cuatro de la tarde.

Se invita a todos los que quieran asistir a tan piadoso acto.

No se reparten esquelas

MADRID POR DENTRO

Algo de lo que pasa en los Comedores de Asistencia

Llora una mendiga; la pregunto la causa, y me contesta que ha guardado cola toda la tarde para adquirir un volante con el cual poder pernoctar en los dormitorios de los Comedores de Asistencias, y que se ha cubierto el cupo de veinticinco, que es el que tiene limitado, y por consiguiente tiene que dormir esta noche en la challe.

El otro día, dice, tuve la suerte de entrar, y por la mañana, al levantarme, vi que había varias camas desocupadas; esto prueba que no entramos ni las veinticinco que tienen estipulado. Según dicen, esto lo hacen para economizarse el desayuno.

A continuación pasan numerosos grupos de mendigos, y digo:

—¿Y esos?

Me replica que son los que han estado en la cola y se quedan esta noche a la intemperie, como ella.

Entre ellos va un matrimonio: él es de oficio albañil, y manifiesta que ha estado trabajando en los comedores durante siete meses, sin percibir un sólo céntimo, sólo por la manutención y la cama.

—Un día hablé con el director para recordarle que anteriormente teníamos tres pesetas de jornal, asignadas por el director saliente. Me dió, secamente, la respuesta siguiente: «Si no le conviene a usted quedarse, márchese».

Dice de las anomalías que se cometen con ellos, pues el que tiene tarjeta de pernoctar no le dan de comer; esto lo hacen con los que no tienen influencia, pues existen enchufes, porque hay quien tiene la tarjeta todo el año. Esto es debido a cierta amistad con los empleados, y otros manejos; y al que protesta le retiran la tarjeta durante tres meses. Ahora les amenazan que las retirarán por nueve meses; se lamenta de que cuando estuvo trabajando de albañil no recogieron a su compañera, teniendo que, de la ración que le daban, dejar la mitad para ella. Todo esto lo tenía que hacer sin ser visto, pues las órdenes del director son rigurosas.

—Después de estar toda la tarde esperando, me dice el empleado que tengo que presentar los papeles de estar casado, y como no los tengo, tenemos que marcharnos. Este es un procedimiento para echarnos; además, este es la recompensa o gratificación por los trabajos que les he hecho.

Me enseña un carnet de haber estado trabajando en los Comedores, con su correspondiente fotografía y huella dactilar; no cabe duda que se trata de un honrado trabajador.

Me abstengo de mencionar nombres de estos pobres desheredados de la fortuna, pues en-

Con motivo de un envío

A Emeterio García, el poeta ignorado.

Gracias, mi querido poeta, gracias.

Púdome extrañar la forma llana, concisa de su dedicatoria, y no me extrañó.

Puédele extrañar, esta manera en extremo lacónica de darle las gracias, y seguro estoy que no ha de llamarle la atención.

Cuando el alma siente, cuando la conciencia dicta, vano es todo juego de palabras.

Yo podría decirle: «¡Admirado poeta, de todo corazón agradezco su deferencia para conmigo, y tal vez, tal vez hacer un elogio de su arte, e incluso llamar con mi incierta pluma a las puertas de una «gloria» que si de alcanzar estuviere, usted, sin necesidad de ayuda alguna, habría de coronar.

Pues bien: ¿Y qué? Todo eso estaría muy bien, pero acaso le quedaría más reconocido?

No; en forma alguna. La ampulosidad y el énfasis literario, se halla en estas cuestiones, en verdadera pugna, con el modo de obrar de los hombres que cuando hablan, lo hacen con el corazón y no con el cerebro.

Nosotros, buscamos el «porqué» de las cosas sin vueltas ni ocultamientos; por el contrario: con el pecho abierto a la esperanza y derramando sinceridad a manos llenas.

Por eso, gracias, sencillamente gracias, a usted, que en el Mundo es, para mí, un ciudadano; en el Arte, un poeta; en el Partido, un correligionario y en la intimidad, desde hoy, un amigo; ni viejo ni joven, ni bueno ni malo: HERMANO... ¡Hermano, que como yo, sientes hambre y sed de justicia! ¡Hermano, que como yo, aspiras a redimirte... ¡Te saludo!

PEDRO LORENZO Y MORALES

Cáceres, 16 Noviembre 1933.

tonces caería la represalia sobre ellos, y al que tiene tarjeta se la suspenderían por tiempo indefinido.

¡Qué injusticia cometen con estos pobres mendigos!

MANUEL URBANO

Gobierno Civil

Aliseda.—Al vecino de esta villa, Aquilino Cambero, le sus-trajeron del cercado al sitio «Barquera Baja», del término de Cáceres, una caballería, ignorándose quiénes sean los cacos.

Aldea de Trujillo.—Hay once denuncias por robo de bellotas en el día de ayer.

Acehuche, 14.—A la vecina de aquel pueblo Cornelia Marcos Carbajo, le hurtaron las ropas, que con toda candidez dejara tendidas en el sitio «La Chanclona», ignorándose los autores.

Villanueva de la Vera, 16.—Fué sorprendido en las proximidades del referido pueblo, Nicolás Estévez Frado, natural y vecino de Eljas, quien se dedicaba a conducir 36 kilogramos de café, procedentes de Portugal, sin satisfacer los derechos a la Hacienda y sin guía ni vendis alguno.

El Nicolás desapareció sin dejar rastro.

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.-Dirigir los pedidos a

LUCIO GONZALEZ
PORTAJE

Concesión de subvenciones a Cantinas Escolares

La Dirección general de Primera Enseñanza, por Orden del Ministerio de Instrucción Pública, acordó conceder las siguientes cantidades, con objeto de ayudar al sostenimiento de las Cantinas Escolares, que a continuación se citan:

Cáceres, 5.000 pesetas.

N. de la R.—Estas subvenciones han sido concedidas, merced a las laboriosas gestiones llevadas a cabo por el candidato Radical, don Mariano Arrazola.

Le felicitamos sinceramente por su éxito.

CERVEZA MAHOU
REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Águila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

ANIS INFERNAL
EL PEOR DEL MUNDO

Teodoro Soriano
Gran fábrica de pastas

“La Camerana”

MERIDA

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES
GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y

Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

GRAN GARAGE

Ronda del Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAULAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.-Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URÍBARRI

Noticias telefónicas proporcionadas por la Agencia "Sagitario"

EN UN MITIN ARROJAN GASES LACRIMÓGENOS
Una chulería amenazante de los socialistas

Bilbao, 16 (madrugada).—En el teatro Euskalduna, se celebraba anoche un acto político, con objeto de hacer la presentación de los candidatos socialistas, señores Azaña, Prieto y Zugazagoitia.

En el momento de comenzar el acto, arrojaron botellas de gases lacrimógenos. Se formó el consiguiente revuelo en toda la sala.

Pero cuando continuaba el señor Prieto, volvieron de nuevo a ser lanzadas otras botellas. Entonces Prieto, con su soberbia amenazante, dijo: «Nos hacen lacrimar a nosotros, pero tened presente, que en nosotros anida la esperanza de hacerlos verter lágrimas de sangre».

UN MITIN RADICAL

Manifestaciones de Martínez Barrios

Segovia, 16 (noche).—En el Teatro Cervantes de esta capital, se ha celebrado esta noche un mitin de propaganda electoral, en el que tomaron parte el señor Martínez Barrios, y los candidatos radicales Eustaquio Rebollar y Arturo Martínez.

El presidente del Consejo, dijo, que le extrañaba muchísimo que los extremistas de ambas partes, juzgaran ingobernable el futuro Parlamento, porque un Parlamento ingobernable, sería una guerra civil, y la ruina de la nación.

Aconsejó que cada cual votase, el día 19, con arreglo a los mandatos de su conciencia, pero teniendo presente el porvenir de España.

UNA MANIFESTACION QUE OCASIONA SESENTA Y DOS DETENCIONES

Barcelona, 16, (madrugada).—Esta noche en el Paseo de Gracia, se formó una gran manifestación con ánimos de llegar hasta la Plaza de Cataluña. Pero avisados la fuerza de Asalto, tras algunos esfuerzos consiguieron disolver la manifestación.

Con el motivo que apuntamos, fueron detenidos, durante todo el día, 62 individuos.

LA HUELGA DE COMERCIANTES SOLUCIONADA DEFINITIVAMENTE

Barcelona, 16, (noche).—Al fin, después de celebrarse una Asamblea autorizada por el Gobernador de Cataluña, se ha acordado volver al trabajo, por los elementos mercantiles, aceptando el bando que publicó la Generalidad.

BOMBAS Y PETARDOS

Barcelona, 16, (noche).—Esta noche han explotado dos bombas y un petardo, una en la calle de Arco que hirió a una joven de 24 años llamada Piedad Iglesias. Otra estalló en la calle de Galileo que causó destrozos de importancia. Parece que estos atentados son dirigidos a

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos
TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Víctor Plasencia Lancho
CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle
Pablo Iglesias, 23.—CACERES

las empresas de Gas y Electricidad por los elementos del Sindicato Unico. En la calle Mallorca fué detenido un individuo llamado Germán García, de 24 años, que estalló un petardo en la calle y se le ocupó otro petardo que tenía preparado.

UN MITIN SUSPENDIDO POR LA GUARDIA CIVIL

Madrid, 17.—Comunican de Guadalajara, que en un pueblo de la provincia, en la fábrica de harinas, celebraron un mitin sin la debida autorización, el marqués de Villabragina y el señor Bernal.

Como en sus respectivos discursos se desataran en injurias contra el régimen, las autoridades locales acordaron suspender el acto.

Al comunicarle tal decisión al ex marqués, éste manifestó que no dejaría de hablar mientras no le llevasen un mandamiento judicial.

En vista de la actitud de Villabragina, se solicitó el auxilio de la Guardia civil, que disolvió a los congregados.

El pueblo reaccionó espontáneamente, dándose muchos vivas a la República.

Se ha cursado orden de detención contra ambos oradores.

¿MANIFESTACION FASCISTA?

Madrid, 17.—Circula con insistencia, el rumor de que el próximo domingo, se celebrará en esta capital una gran manifestación fascista integrada por elementos armados.

Preguntado el ministro de la Gobernación sobre el particular, respondió que si así fuera, el Gobierno cuenta con medios suficientes para salirles al paso.

Contenido de algunos periódicos de la mañana

«AHORA»

Posible resultado de las próximas elecciones

Madrid, 17.—En su artículo de fondo, el periódico «Ahora», comentando el resultado de la contienda electoral, lanza cifras sobre la posible constitución de la futura Cámara, que supone será así:

Tradicionalistas, vasco navarros y alfonosinos, 30. Agrarios y acción popular, 100. Conservadores y progresistas, 35. Radicales, liberales y demócratas, 135. Acción republicana y radicales socialistas, 30. Exquerra catalana, 36. Lliga nacionalista, 18. Orga, 14. Socialistas, 65. Indefinidos e independientes, 11.

«EL SOCIALISTA»

Su fondo de esta mañana

Madrid, 17.—«El Socialista» de esta mañana comentando los asuntos electorales anticipa—según él—la ineficacia de las futuras Cortes.

Dice que la asfixia socialista, lejos de ahogar al régimen lo vitalizaba.

Añade que ahora, por exigencias imperiosas de su postura, no puede acudir a contrarrestar la anemia que se advierte en la República desde que dejó de nutrirse con la sabia socialista.

«LA LIBERTAD»

Justificación de una candidatura

Madrid, 17.—El periódico «La Libertad» que ha salido hoy dice: Que justifica la presentación de la candidatura que encabeza el señor Lerroux, alegando que la República se halla en trance de reafirmación histórica y no puede hacerlo con carácter

CAFE MERCANTIL
RESTAURANT-BAR
Servicios a la carta y por cubiertos
(Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

Hojalatería LUENGO
Especialidad en urnas electorales
MORÉT, 22. CACERES

extremista. Añade que los dos años de vacilaciones, dudas y errores, dan el grado de madurez a que hemos llegado en la política, señala ese camino terminante.

«EL DEBATE»

Recomienda que las mujeres cumplan sus deberes ciudadanos

Madrid, 17.—«El Debate» que ha salido hoy, dice que las mujeres deben cumplir sus deberes de ciudadanía, que estima consiste en votar contra el peligro marxista, y que deben prescindir en absoluto de las brabucerías de quienes las temen.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

Los bares y tabernas se cerrarán el domingo

Con esta fecha el excelentísimo señor gobernador ha dispuesto lo siguiente:

Con el fin de prevenir todo motivo de perturbación o alteración del orden con ocasión de las elecciones a diputados a Cortes que han de tener lugar el día 19 del corriente, y en uso de las facultades que me son propias, he dispuesto que los establecimientos de ventas de vinos al por mayor y menor y bares de esta capital, habrán de permanecer cerrados al público desde las doce de la noche del sábado, hasta las cinco de la tarde del expresado domingo, conminándose a los infractores de esta orden con la imposición de la multa de 500 pesetas, que habrá de ser exigida por los trámites establecidos en la vigente ley de orden público, quedando exceptuadas de esta medida los cafés y restaurantes.

Por los agentes del Cuerpo de vigilancia, se hará conocer esta disposición personalmente a los dueños o encargados de los establecimientos a los que afecta esta orden, dándome cuenta de haber quedado debidamente cumplimentada.—El gobernador civil.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

Cuando el derecho es letra muerta, cuando la justicia es escarnecida, cuando la libertad es pisoteada, los pueblos tienen el deber de defenderse, apelando a todos los medios.

J. GARCIA PRADAS

Lea usted EL RADICAL

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

Sociedad de las Naciones

Ginebra, 16 (noche).—Se sabe que Inglaterra, Francia y Rusia, han respondido favorablemente al llamamiento hecho por el presidente de la Conferencia del Desarme.

Este hecho facilita—dada la delicada situación actual—el éxito de la referida Conferencia.

Satisfacción en los centros políticos

París, 16 (madrugada).—Reina intensa satisfacción en los centros políticos, por las noticias recibidas en relación con las conversaciones germanopolacas, por creer que responden a la preocupación de la política francesa.

Proyecto de reconstrucción financiera

París, 16, (noche).—El señor Serrault ha depositado en la Cámara el proyecto de reconstrucción financiera, ya aprobada por el Consejo de ministros.

En él se prevén nuevos ingresos por valor de tres mil ocho millones de francos.

En el Instituto de Estudios Hispánicos

París, 17.—En el Instituto de Estudios Hispánicos de la Universidad, ha explicado hoy su primera lección de musicología y folkore españoles, el profesor señor Kallet, de la Academia de Bellas Artes de París.

Después actuó un coro de alumnos franceses, que interpretaron canciones pasiegas con gran éxito.

A votar se ha dicho

París, 17 (madrugada).—Numerosos compatriotas de Biarritz y de diversas colonias españolas establecidas en la Europa Central, se han ausentado camino de España numerosos españoles que se dirigen a emitir el voto en la próxima contienda electoral del domingo.

Futura línea aérea

Lisboa, 16 (noche).—El coronel Lindberg, no ha hablado con los periodistas, pero la Legación de los Estados Unidos, dice que su viaje se refiere al estudio del posible establecimiento de línea aérea regular entre América y Europa. Parece que el amaraje en Santofía significa que queda eliminado el puerto de Vigo, de la futura línea.

Conferenciando

Washington, 16, (noche).—El presidente Roosevelt y el embajador en Cuba señor Weller han conferenciado sobre la situación cubana. Se ignora el contenido de la conferencia.

La intervención norteamericana en Cuba

Washington, 16, (noche).—El representante en la Cámara señor Vixóniv anuncia que en Enero propondrá la intervención norteamericana en los asuntos de Cuba; igualmente dice que también propondrá se lleve a cabo un plebiscito en Cuba con objeto de que el pueblo decida si debe seguir con un Gobierno independiente o incorporarse como un estado más a los Estados Unidos.—(Sagitario).

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

La solución del futuro político no está en un cambio de conjunciones de partidos, sino en un cambio de preposiciones gramaticales. La cosa es simple: hay que gobernar para la mayoría y no gobernar por la mayoría.

EL RADICAL

La Humanidad se ha dignificado luchando por el sentido histórico de la libertad. Cuando los pueblos lo pierden, van irremisiblemente a la dictadura.

COMENTARIOS

En el periódico del Socialismo local ortodoxo, y decimos ortodoxo, porque ordena a sus mujeres que crean en Dios, (véase el número 875 del 11 de Noviembre) y porque habiendo socialistas independientes, y practicando los primeros la libertad enteramente marxista, han negado a los segundos todo derecho a usar tal denominación; en el periódico antes citado, repetimos, se insertan unos pasquines, intercalados en el texto, que merecen unos comentarios, no por otra razón, sino por coadyuvar en lo posible a poner en claro muchas cosas turbias de que el Socialismo se vale en sus propagandas.

Dice así uno de aquéllos:

«Obrero: Tienes derecho a ganarte el pan de tus hijos, sin humillarte ante un patrono, que no vale más que tú. Tan hombre eres como el que te explota».

Y había que contestar que, efectivamente, es cierto el derecho, pero que los socialistas que tantas leyes dictaron, no promulgaron ninguna donde este derecho se establezca como obligatorio. Y en dos años de República pudieron hacerlo.

Luego no existe el derecho, porque el Socialismo no ha querido.

«Que el patrono ofrece dinero por el trabajo». Es verdad y con ello hace todo lo contrario que el Socialismo: Que del trabajo del obrero se lleva el dinero para pagar la organización y la disciplina con la que le encadena para así manejarlo a su antojo.

«¿Que el trabajo es una explotación?». Absolutamente conforme todo el mundo, con una pequeña diferencia: Que en las explotaciones de tipo burgués, unas fracasan y otras ganan dinero. En las explotaciones socialistas, en el trabajo de tipo político socialista, en esas no se pierde nunca, el que fué ministro, el que dejó de serlo, el diputado, el alcalde, esos ganan siempre.

«Mujeres.—El capitalismo necesita las guerras para subsistir. Todo paso a la derecha es un paso hacia el matadero de vuestros hijos. El triunfo del Socialismo significa la desaparición de las guerras».

Esto buenas y crédulas mujeres extremeñas es lo que os dice la prensa de la Casa del Pueblo.

Pero los dirigentes de la Casa del Pueblo y la Prensa que tal afirma, saben que mientan a sabiendas. Porque saben, como sabe todo el mundo, que los ciento y pico de diputados Socialistas que había en las Cortes pasadas, votaron un Presupuesto de Guerra muy superior en millones de pesetas a ninguno de los que anteriormente había confeccionado la Monarquía...

«Acordaos—mujeres—os dice la Prensa socialista, de vuestros hogares sin pan».

Pero no os dice que Manuel Cordero, dirigente del Socialismo Central, se llevaba todos los trimestres como representante

del Estado en el Monopolio de Petróleos, unos cuantos miles de duros. No os dice que Besteiro y Prieto y Largo Caballero, se llevaban también, sendos miles de duros todos los meses y ni una sola vez acercaron sus magníficos automóviles a las tristes puertas de vuestros hogares a dejaros siquiera la merced de unas palabras de consuelo, ni menos algo de los muchos miles de pesetas que les sobraban.

Si acaso, alguna vez, os llenaron... el espíritu de retórica barata en algún mitin, pero a la hora de comer, vuestros camaradas, se marchaban a comer al banquete, mientras vosotros, cada uno, iba camino de su casa, pensando en el festín enorme que os habríais dado si los verbalismos del mitin hubieran sido comestibles.

«Trabajador—eres esclavo—tienes derecho a ser libre».

Esto te dice tu prensa, diestra en malabarismos verbales. Pero no te dice cómo has de serlo.

Sin embargo, puedes poner en práctica los siguientes medios: Hacerte socialista, porque esa libertad es la de que trabajes, si lo eres. Si no eres socialista, puedes morirte de hambre.

Porque esa libertad y la de tener obligación de cotizar y trabajar y declararte en huelga siempre que te lo ordenen los cuatro mangantes de la organización, que en último término te expulsarán, es la única de que te permitirán disfrutar.

Pero hay otra libertad, que es la tuya y es la de todos, y entre cuyos derechos tiene amparo el de mandar a todo el Socialismo a tomar... calefacción por el sistema central.

«Los socialistas queremos la libertad de pensamiento»—dicen en la prensa.

Lo que no hacen es probarlo.

Pero lo probaremos nosotros. Todo el mundo puede recordar los ciento y pico de periódicos que el gobierno socialista tuvo suspendidos meses y meses.

Como recuerda todo el mundo el cariño con que acoge el Socialismo la propaganda, la libre emisión del pensamiento adverso, declarando una huelga para impedir el ejercicio de aquella libertad de pensamiento.

¿Socialistas? ¿Trogloditas? Todos iguales. Es cuestión de ropa.

Se dice en el periódico de la organización que propaga la candidatura de la Casa del Pueblo que «don Juan March se ha escapado de la cárcel donde la República de los Socialistas lo metió».

Y es por esto que sabía todo el mundo, porque la República era de los socialistas—y ellos lo confiesan ahí bien ingenuamente—por lo que España entera, sin distinción de matices, se ha levantado contra el absurdo que pretendía el socialismo de tener el Gobierno de la nación y poseerlo y aprovecharlo como si se tratase de uno más, gigantesco e inacabable enchufe.

La República para todos y gobernada por los republicanos que son los más en número y al menos tienen sobre los internacionalistas su amor encendido y fervoroso a la Patria.

En otro pastiche se dice a las mujeres trabajadoras que «la

Candidatura Republicana Radical-Agraria por la provincia de Cáceres

Don Mariano Arrazola Madera
RADICAL.

Don Adolfo Fernández Gutiérrez
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Luciano Escribano Lozano
RADICAL.

Don Eduardo Silva Gregorio
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Teodoro Pascual Cordero
RADICAL.

Don Fernando Vega Bermejo
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Fulgencio Díez Pastor
RADICAL.

¡Radicales! Votad esta candidatura

República por imposición de los socialistas, os ha elevado a la categoría de *ciudadanos*».

Mucho han hecho los socialistas—aparte lo de cobrar con verdadera consecuencia cuantos sueldos y latisueldos podían desinternacionalizar, o sea lo que el vulgo llama barrer para casa—y mucho sospechábamos que eran capaces de seguir haciendo, pero lo de hacer a las mujeres *ciudadanos*, eso, francamente; nos parecía imposible.

Que adquieran derechos, que se les invite a ejercerlos, pase; pero de ahí, a elevarlas a la categoría de *ciudadanos*; ni aún contando con el amplio autodidactismo socialista, es tolerable. Porque habrá quien tenga en casa, no digo *ciudadanos*, sino hasta guardias de la porra.

Pero caballerosamente pensando, hay que presumir que eso es la excepción.

Instituto Nacional de Previsión

Premio Maluquer para obreros previsores

Instaurado hace cuatro años, por acuerdo del Instituto Nacional de Previsión, el «Premio Maluquer», para obreros previsores, se anuncia el de este año, que se adjudicará con arreglo a las normas que a continuación se expresan:

1.ª Podrán solicitarlo desde esta fecha hasta el 15 de Enero de 1934 los asalariados que reúnan las condiciones siguientes:

a) Haber practicado con asiduidad aportaciones voluntarias en el Régimen de Libertad subsidiada o en Régimen legal de Retiro Obrero obligatorio, ya por el sistema de mejoras, ya por imposiciones en la libreta

Para los correligionarios de Valencia de Alcántara

El domingo, 26 del actual, a las tres de la tarde, se llevará a cabo en el Teatro de Valencia de Alcántara, la proyectada controversia entre don Amado Viera y don Miguel Carmona.

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

reglamentaria de capitalización.

b) Demostrar que se ha hecho un esfuerzo económico extraordinario, mediante la relación de sus haberes y las cargas familiares.

2.ª Los premios serán de cincuenta pesetas, y no podrá exceder cada uno del 50 por 100 del importe total de las aportaciones voluntarias, hasta el límite máximo de doscientas pesetas por premiado.

3.ª No se adjudicará premio a los que ya lo recibieron en años anteriores.

4.ª Las solicitudes para este premio deberán formularse al Instituto o a cualquiera de sus Cajas colaboradoras, hasta el 15 de Enero de 1934, en los impresos que se facilitarán en las oficinas de dichas entidades. Los premios se adjudicarán el 27 de Febrero de 1934, XXVI aniversario de la ley fundacional del Instituto Nacional de Previsión.

Además de estos premios acordados por el Instituto Nacional de Previsión, han anunciado ya la concesión de premios análogos para los obreros previsores varias Cajas colaboradoras, del mismo Instituto.

Madrid, 10 de Noviembre de 1923.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

Los Consejos locales de Primera Enseñanza que a continuación se citan, aún no han remitido a este Centro la reglamentaria relación de los maestros que han sido encargados de las clases de adultos; y como ello impide que a los maestros se les pueda acreditar la correspondiente gratificación en las nóminas, se les encarece a los referidos Consejos el cumplimiento del deber sobre el extremo.

Consejos que han de participar con toda urgencia a esta Sección administrativa, quienes son los maestros que, en sus respectivas demarcaciones, dan las clases de adultos:

Casas de Cáceres, Torreorgaz, Torrequemada, Cachorrilla, Casas de Don Gómez, Guijo de Coria, Guijo de Galisteo, Holguera, Riobobos, Torrejuncillo, Acehuche, Monroy, Pedroso de Acín, Ahigal, Aldeanueva del Camino, Baños de Montemayor, Casares de las Hurdes, Garganta de Béjar, Granja de Granadilla, Hervás, Jarilla.

El Bronco, Segura de Toro, Cadalso, Gata, Hernán-Pérez, San Martín de Trevejo, Santibáñez el Alto, Torre de don Miguel, Viandar de la Vera, Abertura, La Calera, Garciaz, Guadalupe, Benquerencia, Torre-mocha, Valdemorales, Almaraz, Bohonal de Ibor, Fresnedoso de Ibor, Garvín, Majadas, Mesas de Ibor, Millanes, Saucedilla, Serrejón, Carcaboso, Plasencia, Piornal, Tejada de Tiétar, Valdastillas, Conquista de la Sierra, Jaraicejo, Puerto de Santa Cruz, Santa Ana, Santa Cruz de la Sierra, Santa Marta de Magasca, Santiago de Carbajo, Nuñomoral.

Cáceres, 14 de Noviembre de 1923.—El jefe de la sección, Alfredo Calvo Borreguero.

Imprenta de García Floriano
Portal Llano, 39
CACERES

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández
CACERES